

校党字〔2011〕24号
关于印发《纪念中国共产党成立90周年
系列活动实施方案》的通知

各分党委、党总支，各处级单位：

2011年，是中国共产党成立90周年，隆重热烈地开展纪念活动，是今年党和国家政治生活中一件大事，也是学校党委今年工作的重要内容，为扎实深入开展好此项工作，现将我校《纪念中国共产党成立90周年系列活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。 

　  　            　中共哈尔滨工程大学委员会

　　　　　　　    　　　2011年3月30日

纪念中国共产党成立90周年
系列活动实施方案

2011年，是中国共产党成立90周年，隆重热烈地开展纪念活动是今年党和国家政治生活中一件大事，也是学校党委今年工作的重要内容，对于进一步巩固发展基层党组织，坚定党员干部理想信念，推动在本职岗位创先争优，做好各项工作，具有十分重要意义。根据《关于中国共产党成立90周年纪念活动的通知》(中发〔2010〕18号)精神，结合我校实际，制定本方案。

　　一、纪念活动的指导思想和总体要求
深入贯彻落实科学发展观，全面贯彻党的十七大和十七届三中、四中、五中全会精神。通过纪念活动，深入开展爱党爱国爱校教育，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，回顾党的光辉历程，歌颂党的丰功伟绩，充分展示学校发展成就，进一步增强广大师生的政治责任感和历史使命感，深化改革、开拓创新，着力推进 “十二五”规划实施，不断开创高水平研究型大学建设新局面！

在开展纪念活动中，要采取各种形式，重点宣传中国共产党的光荣历史和丰功伟绩；宣传党90年来推进马克思主义中国化、时代化、大众化的最新成果；宣传党的建设是事业不断取得胜利重要法宝的深刻认识；宣传在校党委领导下，我校改革发展所取得的显著成就；宣传在学校各基层党组织和党员中涌现出的先进典型以及在创先争优活动和学习型党组织建设中的好经验好做法，进一步推动在本职岗位上创先进、争优秀。

二、广泛开展各种形式的纪念活动
（一）召开庆祝建党90周年暨创先争优阶段总结表彰大会

活动内容: 开展先进基层党组织、优秀共产党员、优秀党务工作者评选表彰和向上级党组织推荐“先优”工作；隆重召开建党90周年庆祝大会，系统总结创先争优活动阶段性成果，表彰在创先争优活动中表现突出和在学习工作中取得优异成绩的先优模范，同时组织开展先进事迹宣传报道。

活动时间：4月至7月初
负责单位：党政办公室、党委组织部

（二）召开基层党建工作研讨会

活动内容：结合学习贯彻新《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，就如何深入开展创先争优活动和加强学习型党组织建设，更好推动学校党的建设基础性工作和发挥基层党组织作用进行研讨。

活动时间：7月

负责单位：党委组织部

（三）举办纪念建党90周年征文比赛
活动内容：以“学习党的光辉历史，弘扬党的优良传统，奉献党的教育事业”为主题，面向全校师生征文，优秀征文在《工学周报》、工学网上发表。

活动时间：3月至7月

负责单位：党委宣传部、校团委

（四）开通纪念建党90周年专栏、专题和网站
活动内容：在工学网建“喜迎建党90周年”专题网站，开设我为党的生日献祝福，党建经典著作选读，学校党建活动巡礼，党史资料库等专栏；在《工学周报》开设《光辉的历程》党史知识宣传专栏，宣传党的发展历史；在有线电视台播出《光辉的历程－庆祝建党90周年专辑》等专题片。

活动时间：3月至7月

负责单位：党委宣传部

（五）开展纪念建党90周年先锋教研团队先进事迹宣传

活动内容：通过《工学周报》、有线电视台、工学网等校内媒体和其它校外媒体，组织对学校近年来涌现出的优秀教学科研团队的先进事迹进行系列宣传报道，激励广大教师积极投身研究型大学建设，在本职岗位上创先争优。

活动时间：3月至7月

负责单位：党委宣传部

（六）举办纪念建党90周年党史知识竞赛
活动内容：以“学党史、明宗旨、与时俱进、构建和谐”为主题，在全校党员中开展读党史活动和党史知识竞赛，使广大党员进一步了解党的历史，坚定中国共产党领导的信心和决心。

活动时间：4月至5月

负责单位：党委宣传部、校工会、校团委

（七）举办纪念建党90周年系列报告会
活动内容：举办“党领导下新中国教育事业辉煌发展史”校院两级中心组辅导报告会；举办“继承传统、坚定信念”学生党史教育报告会，邀请建国前老党员结合入党和工作经历献身说讲，教育学生；举办优秀学生党员成长成才事迹报告会，进一步发挥典型引路作用。

活动时间：5月至7月

负责单位：党委宣传部、学生工作部（处）、离退休处

（八）举办纪念建党90周年演讲比赛

活动内容：以“光辉旗帜、党在我心”为主题，在全校师生中开展演讲比赛，歌颂党，歌颂祖国、歌颂工程大学的美好明天，进一步激发师生学习工作热情，积极在本职岗位创先争优。

活动时间：5月至6月

负责单位：校工会、校团委

（九）举办纪念建党90周年图片展
活动内容：集中展出中国共产党成立90年发展成就图片，充分展示中国共产党90年来的光辉成就。

活动时间：4月至7月

负责单位：党委宣传部
（十）举办纪念建党90周年书画、摄影作品展

活动内容：举办“光辉的历程”纪念建党90周年教工书画、摄影作品展，充分展示中国共产党成立90年的丰功伟绩和人们精神面貌的深刻变化。

活动时间：4月至7月

负责单位：校工会、离退休处

（十一）举办纪念建党90周年爱国诗词朗诵比赛

活动内容：在全校师生中开展纪念建党90周年爱国诗词朗诵比赛，献上对党和祖国的诚挚祝福，增强凝聚力和向心力，激发爱国热情和立足本职、强国强校的信心决心。
活动时间：6月

负责单位：大学生文化素质教育基地
（十二）举办纪念建党90周年系列座谈会

活动内容：举办“饮水思源、坚定信念、为党旗添光彩”师生党员代表座谈会，同温光辉史，共话新使命。组织“同心同行”党外代表人士座谈会，进一步坚定与党同心同行的信心，激发投身研究型大学创建的积极性和主动性。

活动时间：4月至6月

负责单位：党委组织部、党委统战部

（十三）开展走访慰问建国前老党员和困难党员活动
活动内容：走访老党员、老同志，通报在校党委领导下学校取得的可喜成绩；慰问老党员和困难党员，充分表达党组织对他们的尊重、敬意和关爱。

活动时间：4月至6月

负责单位：党委组织部、离退休处

（十四）举办纪念建党90周年文艺汇演

活动内容：举办由学校党委发起，各基层党组织广泛参与的纪念建党90周年大型文艺汇演，进一步增强师生员工投身学校发展建设的凝聚力和向心力。

活动时间：6月末或7月初
负责单位：党委宣传部、校工会

（十五）纪念建党90周年学生大合唱比赛

活动内容：举办“颂歌献给党”学生大合唱比赛，充分展示我校大学生良好素质和精神风貌，进一步树立听党话、跟党走、献终身的坚定信念。

活动时间：6月 

负责单位：大学生文化素质教育基地、学生工作部（处）
三、开展纪念活动的有关要求
（一）加强领导，精心组织
要坚持喜庆热烈、务实节俭的原则，结合实际开展活动。要注重创新活动的载体形式，增强感染力和实效性，确保各项活动顺利开展。
（二）加强宣传，营造氛围
要切实加强对活动的报道，宣传好党建和思想政治工作的好做法、好经验以及取得的成效；宣传好“先优”的典型事迹，进一步坚定广大师生拥护党的领导和创建高水平研究型大学的理想信念。

（三）加强配合，主动参与
各分党委（党总支）要认真组织本单位师生员工积极参加学校组织的纪念活动。同时，结合本单位实际，积极开展纪念表彰、座谈研讨、报告讲座、比赛展览、文艺演出等喜闻乐见、有特色、有教育意义的纪念活动。

（四）加强统筹，注重结合
要将纪念活动与创先争优和学习型党组织建设结合起来，与学习贯彻教育规划纲要和新修订的高校基层党组织工作条例结合起来。通过活动开展，加深对党的历史和党的路线方针政策的认识，更好地鼓舞士气、凝心聚力，以饱满的热情迎接学校第三次党代会的胜利召开！
主题词：纪念活动  方案  通知

哈尔滨工程大学党政办公室       2011年3月29日印发

   

                                            共印80份
PAGE  
7

